Rentenrechnung mit EXCEL (Gurtner 2008)

Aufgabe 1: Jemand zahlt jahrlich nachschiissig (am Jahresende) 1000 € 13 Jahre lang auf ein
Sparbuch ein, das mit 2% eff. p.a. verzinst wird. Wie viel erhilt er nach den 13 Jahren?

Losung mit Excel:
Nach Aufruf von Excel muss folgende Eingabe gemacht werden:

EA Microsoft Excel - Rentenrechnung.xls

J Datei Bearbeiten Ansicht  Einfiigen Format Extras Daten Eenster F

D2 ESGRY |4 BRC - @ = A& 2 @D 2w -0 -|Fru | E==H9 e,E|
B4 | =|=F3
A B | C | D | E | F |
1 regelm. Einlage finssatz  |regelm. Einlage
2 0,00 2,00% 1000,00 kapital+Zinsen am Jahresende
3 |Jahre Kapital am Jahresbeginn Einlage am Beginn | +7Zinsen  Einlage am Jahresende 0,00

dann erfolgt die Eingabe der Berechnung in der ndchsten Zeile (hier die Eingabe):
[1 [=F3 |=$C$2 |=(C4+B4)*$DS$2  [=$ES2 [=B4+C4+D4+E4 |

danach kann man diese Zeile markieren und mit gehaltener Mausstaste nach unten ziehen, das
ergibt:

EdMicrosoft Excel

JQatei Bearbeiten Ansicht  Einfiigen Format Extras Daten Fenster 7

DR ESRY s2RI| - = A4 @D 2w
F16 - =| =B16+C16+D16+E16

A B C D E F |
1 regelm. Einlage finssatz | regelm. Einlage
2 0,00 2,00% 1000,00 Kapital+Zinsen am Jahresende
2 |Jahre Kapital am Jahresbeginn Einlage am Beginn  +Zinsen | Einlage am Jahresende 0,00
4 1 0,00 0,00 0,00 1000,00 1000,00
5 2 1000,00 0,00 20,00 1000,00 2020,00
5] 3 202000 0,00 40 40 1000,00 306040
7 4 306040 0,00 61,21 1000,00 412161
3 5 4121 61 0,00 8243 1000,00 520404
9 5] 520404 000 104,08 1000,00 6308,12
10 7 630812 000 12616 1000,00 743428
11 3 743428 000 14869 1000,00 858297
12 9 8582 97 000 17166 1000,00 9754 63
13 10 9754 63 000 195,09 1000,00 1094972
14 11 1084972 000 21899 1000,00 1216872
15 12 1216872 000 24337 1000,00 1341209
16 13 1341209 000 26824 1000,00] 14680,331

daraus kann man den Kapitalstand nach 13 Jahren erkennen: 14680,33 €

Fiir die Einstellung der Kommastellen miisste man noch auf — S==d il

die Zelle D2 klicken und mit Format + Zellen || I pusthir | S“Ftpl Rafmen | tster | sz |

folgendermallen formatieren: Zellen — Prozent — 2 Dez. Shondard E Fazm% |
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Zellen markieren und mit Fam

Format + Zellen - Bkl m frztuz;;l;HT;Lt;gl:;i;t}fiirélzée:ilnha\t mit Hundert und zeigk Thnen das Ergebnis

folgendermafBen formatieren: [ I~ M 1000er Trennasichen ()
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Sonderformat -1234, i0

EBenutzerdefiniert 7| |-1234,10 =l



Aufgabe 2: (Fortsetzung von Aufgabe 1)
Wie lange muss ich weiterhin 1000 € pro Jahr einzahlen, um 20 000 € als Endwert zu erhalten?

Losung:
Das kann man einfach machen, in dem man die letzte Zeile markiert und nach unten zieht:

1D 12 12108,02 UUU| 255,50 UUU,UU 154 12,09
16 13 1341209 000 28824 1000,00 14680,33
17 14 14680,33 000 29361 1000,00 1597394
18 15 1597394 000 31948 1000,00 1729342
19 16 1729342 0,00 34587 1000,00 18639,29
20 17 18639,29 0,00 37279 1000,00 2001207

Das ergibt also: 17_Jahre

Aufgabe 3:
Welche regelméBige Einlage am Jahresende muss ich leisten, um die 20 000 Endwert schon nach

13 Jahren zu erhalten (beim Zinssatz 2%)?

Losung:
Hier muss man die Zielwertsuche aufrufen (unter EXTRAS) und dann eingeben:
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A B C D E F |
1 regelm. Einlage Zinssatz  regelm FEinlage
2 000 200%; 1000,00' Kapital+Zinsen am Jahresende
2 |Jahre Kapital am Jahresbeqinn Einlage am Beginn  +Zinsen  Einlage am Jahresende 0,00
4 1 0,00 0,00 0,00 1000,00 1000,00
5 Z 1000,00 0,00 20,00 1000.00 2020,00
6 3 2020,00 000 4040 2 x| 306040
7 4 306040 0,00 61,21 Zelzele: — — 412161
8 5 412161 0,00 8243 ot T 5204,04
g 6 5204 04 0,00 104,08 vorsrtorbare 2ol - 6308,12
10 7 6208,12 000 126,16 derandarbars Zele: [¢eso] E=| 743428
11 g 743438 0,00 14869 o | abbrechen 858297
12 g 8582 97 0,00 17166 | 975463
12 10 975463 0,00 19509 1000,00 10049,72
14 11 10949,72 0,00 21899 1000,00 12168,72
15| 12 1216872 0,00 24337 1000,00 13412,09
16| 12 1341209 0,00 26824 1000,00] 14680,33]

nach OK driicken kann man bei der regelméBigen Einlage erkennen: 1362,37 €

Aufgabe 4:
Welchem Zinssatz entspricht folgende Angabe: RegelmiBige jahrliche Sparleistung von

1000 € nachschiissig durch 13 Jahre hindurch. Endwert der Ansparung soll sein: 16 000 €

Losung: Ebenfalls mit der Zielwertsuche: 3.39 %

A B | C | D E | F |
1 regelm. Einlage Ainssatz  regelm. Einlage
2 0,00 3,39% 1000,00 Kapital+Zinsen am Jahresende
3 |Jahre Kapital am Jahresheginn Einlage am Beginn | +Jinsen  Einlage am Jahresends 0,00
4 1 0,00 0,00 0,00 000,00 100000
S 000,00 0,00 33587 000,00 203357
B 3 203387 0,00 68,90 2] 310277
§os 4207 o8 000 14254 =)
9 6 535042 000 18125 S [16000 653167
10 7 6531,67 000 22126 geranderbare sele: Jsoge - 775202
T 501555 000 30540 o | moaen || 030050
13| 10 10320,96 000 349562 100000 1167058
14 11 1167058 0,00 395 34 100000 13065 92
145 12 13065,92 0,00 442 61 000,00 145038 .52
16 13 145038 52 0,00 491 48 100000 16000,00]
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